NUMEROS RACIONALES

Fraccion D Irreductible
Son aquellos nimeros fraccionarios cuyos términos Cuando sus términos son PESI.
son positivos.
Ejemplos: a
12 9 8 121 f: o aybson PESI; MCD(a, b) =1
1374773 41
Ejemplos:
£ 9 — numerador 8 15 13
"4 — denominador 7749’ 24

a;«'&l(;;aez*;bez+

D Reductible

Clasificacion Cuando sus términos tienen mds de un divisor
Detallaremos las mas importantes. comun.
D Propia

Cuando es menor que la unidad. p % 2y b no son PEST; MCD(a, b) # 1

f:i<1;a<b

b Ejemplos
16.4 6
Ejemplos: 208718
7Z.35.3
12’31 4
Importante
D Impropia
Cuando es mayor que la unidad. MCD(E c E) _ MCD(a,b,c)
b;d; f/ MCM(b,d,f)
a MCME c e\_ MCD(a,c,e)
kg >1sa>b (b;d;f) MCM(b,d,f)
Ejer;‘%%sd Numero decimal
357 Son aquellos numeros que resultan de dividir los
términos de una fraccion.
Importante Ej7€mplosz )
Toda fraccién impropia se puede expresar como i 11,75 3= 0,333...
fraccion mixta.
Ejemplo: D Decimal exacto
9. 212 Ejemplo:
2:>_1 4 o‘oj 024—£—£
9 _,1 T 0 25
2 o 12521255
wo 4



Decimal inexacto
< Decimal periddico puro

Ejemplos:

~—~ 135 5
0,135= 999 37

~ 124-1 123 41
1,24 = 99 99 " 33

Trahajando en clase

Integral

;Cudl es la fraccion que dividida por su inversa,
da por cociente 841 2
1369

sCudl es la fraccién irreductible de denominador

180 que esta comprendido entre% ILO?

;Cuantas fracciones propias de la forma ab son
irreductibles? 75

PUCP

Un cafio A puede llenar un deposito en 4 h; un
cafno B lo puede hacer en 6 h y otro cafio C, en 8
h. Si se abren los cafios A y B durante 1 h, luego se
cierra el caio A y se abre el caio C hasta llenar el
depdsito, ;cudnto tiempo se emplea en total para
llenar el deposito?

PUCP 2013-1I

Resolucion:
c/hora llena

Cafio A:4h — 1/4
CafioB: 6 h — 1/6
Cano C: 8h - 1/8
Canos A yBen 1 hora:
1.1 5
4 6 12
Canos B y C en «x» horas:
1,17
6 8 24

5 5\
= (—) -1+ (—) - X = 1 ¢~ «tanque lleno»

12 12

10+ 7x=24
x=2

cototal=1+2 =3h.

% Decimal peridédico mixto
Ejemplos:
_416-41 37

> 5
0,4166...=0,416 = 900~ 900 - 12

o~ 2134-21 2113
2,134 = 990 990

|SN]
Ul

Un cano A puede llenar un cafo en 8 h, un cafo
B lo puede hacer en 4 h y otro cano C, en 6 h. Si
se abren los caflos A y C durante 2 h, luego se cie-
rra A y se abre B hasta llenar el deposito, scuanto
tiempo se emplea en total para llenar el depdsito?

;Cudntos numeros enteros mayores que 25 cum-
plen con la condicién de que dos mas la quinta
parte del numero sea mayor que la cuarta parte
de dicho niumero?

PUCP 2010-IT

Si a una cierta fraccion le sumamos 1, tanto al
numerador como al denominador, se obtiene la
fraccion 4/7; restando 1, tanto al denominador
como al numerador, se forma la fracciéon 5/9.
;Cudl es la fraccién?

PUCP 2013-11

UNMSM

;Cuantas fracciones propias, comprendidas entre
18/23 y 77/83, son tales que sus términos son pa-
res consecutivos?

Resolucion:

Sea la fraccién de la forma: f= -2
n+2

18 n 77

23" ne2 83

Por la izquierda:
18n + 36 < 23n
7,2 <n

Por la derecha:
83n < 77n + 154
6n < 154

n< 25,6



10.

11.

12.

Luego: 7,2 <n < 25,6
n(par) =2 — 8;10; 12;...; 24

—_——
9 valores
.. hay 9 fracciones

;Cuantas fracciones propias irreductibles, com-
prendidas entre 3/5 y 4/5, son tales que la diferen-
cia de sus términos es 8?

Sean «a, b» enteros positivos que satisfacen:
a b

T 0,969696...

halla «a + b».

UNMSM 2012-11

Tres reglas de un metro de longitud cada una, es-
tan uniformemente graduadas cada 8/15; 20/33 y
22/9 mm respectivamente. Si se les hace coincidir
por primera vez en la marca cero, ;a qué distancia
de la marca cero coincidiran sus marcas por sép-
tima vez?

UNMSM 2011-1

UNI

El intervalo [1/4; 1/2] es dividido en 5 intervalos
iguales mas pequefos, y la fraccion irreductible
P se encuentra en el punto medio del segundo de
estos. Halla la suma del numerador y denomina-
dor de P.

UNI 2010-11

13.

14.

Resolucion:

_2x_2x_2x_2x_2x_
/4 p 12
S_12-1/4 , _ 1
5 40

_1 _1 1
P_4+3x_4+3(40)

13
P=70
- 13 +40 = 53.

El intervalo [1/6; 1/3] es dividido en 6 intervalos
iguales mas pequefos, y la fraccion irreductible
«f» se encuentra en el punto medio del segundo
de estos. Halla la diferencia de sus términos de
dicha fraccion.

Ana, Bertha y Claudia pueden hacer una obra en
10; 8 y 5 horas respectivamente. Si ellas realizaron
7/8 de la obra anterior del siguiente modo: prime-
ro Ana trabajé sola durante 1 1/2 horas, luego se
le uni6 Bertha por 2 1/2 horas y, finalmente, Ana
fue reemplazada por Claudia hasta cumplir el tra-
bajo. ;En cudntas horas realizaron dicho trabajo?



